
 

 

Referat af Årsmøde IDRÆTTENS SAMRÅD 2024: 
1) Velkommen      
• Jens bød velkommen og orienteret omkring dagsorden + p-bøderne   

 
Budget 2025 – vi er meget tilfredse i Idrættens Samråd 

• ny Kunstgræs i Hedehusene Idrætspark 10,1 mio 
• Fitness i Sengeløse 3 mio 
• Bokseklubben – midler til trænerfunktionen 200 tkr 
• Skydeanlæg på Parkskolen – 182 tkr 
• Fællesskaber og diverse puljer skal styrkes 
• Analyse / forundersøgelse af TIC – 200 tkr. 
• Bevægelsespakken i skolerne – til udvidelse med 100 tkr årlig 
• Folkeoplysende foreninger har fået 500 tkr ekstra til deres pulje 
• Samarbejdet med Broen styrkes med 150 tkr. Fritidstilbud til børn og unge 

 
2) Høje-Taastrup Kommune i vækst – 12.000 flere borgere på 6 år.  

Link til:  Befolkningsundersøgelse HTK 2024-2036  
• Med udgangspunkt i befolkningstilvæksten og de mange nye idrætsudøvere – ser 

det ud til, at HTK vil blive beriget af 2.500 børn og unge i aldersgrupperne 4-16 
år. 

• Antallet af nye børn og unge, sprænger holdfordelingen hos springforeningerne i 
Springcenter Nærheden. 

• Dertil skal også siges, at eksisterende borgere bliver ældre – gruppen 25-64 
bliver også større. 

• Foreningerne er steget med ca. 1.000 medlemmer fra 2023 til 2024. I procent 
udgør de aktive foreningsmedlemmer ca. 34 % af HTK’s indbyggere.  
• Hvor mange af disse medlemmer er medlem af 2 foreninger? (IS/HTK vil 

forsøge at undersøge andelen).  
• Tilflytning direkte fra udlandet udgør ca. 57 % af væksten (største del 

kommer fra andre EU-lande og er engelsktalende). Udfordringen med vores 
nye tilflyttere er sproget og forståelse for foreningslivet i DK.  

• En idé til at møde de engelsktalende kunne være sprogskolerne / børnehaverne 
og information omkring tilbuddene fra foreningerne fra HTK. 

• Følgende har de største fremgange: 1) Fodbold/Fitness 2) Padel/Tennis 3) 
Boksning & kampsport 4) Gymnastik 5) Outdoor fx. Jagt/løb 

• Det blev påpeget, at der også er en del selvorganiseret i HTK, heriblandt de nye 
tilflyttere. 
• Hvor mange procent de udgør ved vi ikke? 

• Der skal være faciliteter/anlæg nok til alle foreningerne – således at de nye 
medlemmer bliver fastholdt. 
 

Dialog / debat mellem foreningerne, Fritid & Kultur og Idrættens Samråd. 
- Referat af de indlæg, der blev fremlagt i forum: 

 
• Det har været en hjælp til de frivillige – at foreningen har fastansat medarbejdere 

på deltid i foreningen (Fløng-Hedehusene Fodbold) 
• Ungdomsråd – et godt initiativ, som involverer de unge og inddrager dem i 

fællesskab / ansvar. 
• Rekrutterer unge fra foreningen til træner staben – så foreningen bevarer 

muligheden for at fortsætte. 
• Kommunikation til nye medlemmer – møde dem med åbne arme.  
• Foreningerne skal blive bedre til at invitere og byde nye medlemmer velkomne. 
• Blive bedre til at imødekomme nye medlemmer/indbyggere/tilflyttere. 
• Små foreninger er gode til at invitere egne familiemedlemmer og venner – 

risikoen kan være, at det ”bliver lidt en lukket klub” 

https://dagsordener.htk.dk/vis/pdf/bilag/b2afa267-faa6-4263-9cda-e0e2af7db83b/?redirectDirectlyToPdf=false


 

 

• Forslag: Lav et ”udstillingsvindue” fx. på rådhuset – ideen kommer fra 
sprogskolernes event. 

• Herunder opfølgende events et år efter ”nyhedsbrevet” til de nye borgere. 
• Efterspørgslen – betyder venteliste fx. Bokseklubben og Gymnastikken 
• Flere foreningsmedlemmer = flere faciliteter.  

o Peter C. mener der stadigvæk er ledig kapacitet i HTK. 
• De nye medlemmer – hvordan tager vi imod dem – har vi instruktører/ledere nok 

til at imødekomme nye medlemmer. Fx klubdage + digital/hard copy flyvers + 
forældremøder 

• Trænerne skal være ”klædt på til vores nye engelsktalende medlemmer”  
• Sociale fællesskaber – være synlig – være imødekommende – ”er der en voksen 

tilstede”  
• Mund til øre virker – da det er den bedste anbefaling til nye medlemmer. 
• Husk nu tage dialogen med forvaltningen omkring manglende timer/tid. 

o Har du fået nej én gang, så prøv igen – der kan være sket ændringer. 
o Alternativt kan foreningerne spørge Idrættens Samråd. 

• Det gode klublokale kan også skabe det sociale fællesskab (Hedehusene Gym).  
• Klublokaler er generelt vigtigt og blev nævnt af mange. 

 
 

3) Status fra IS, herunder flere positive ting. 
 

    Oplæg af Line Assaour fra Parasport 
• Introduktion til special sport – uret er et godt værktøj 
• Hvor mange er med i fællesskaber/ idræt: 15 % af børn/unge med særlige behov 

(80 % er tallet de øvrige) 
• Et medlem = én succes – en ny, som er en del af fællesskabet og er væk fra 

ensomheden 
• ”Dream Team” blev dannet af troen på ideen fra HTI og specielsport. 
• Kræver en del tålmodighed – bliver ofte mødt med afstandtagen 
• Medlem af Parasport Unionen – har fodbold 6-17 år + kvinder med særlige behov 

o/17 år 
• Vidensdelingen – deler gerne ud – afholder kurser 
• Medlemmerne er en del af heldagstilbuddet i HTK 
• Skaber trivsel og fællesskaber - også på tværs af nationaliteter. 
• Der er hjælp at hente – hvis foreningerne ønsker at være en del af special sport – 

tag gerne fat i enten Line eller Peter C. Kig også på specialsport.dk 
 

Bevægelses- og Sundhedshuset i Hedehusene v/ Peter C  
Peter fremlagde planerne for Sundheds- og Bevægelseshuset i Hedehusene.  
• Projektet bliver til noget og arbejdet med planerne / placering m.v. er i gang. 
• Størrelsen er noget, der svarer til TIC – man ønsker et hverdagsfælleskab i Vest, 

og dermed også sundhed. 
• Færdig i 2028 . . . 2029 

 
Projekt: Vores sunde hverdag  
• Mental sundhed og trivsel hos unge i HTK er skidt – samme problemstilling som 

på landsgennemsnit. 
• Ide fra Taastrup Fægteklub som har et unikt ungt fællesskab, som har skabt unge 

bestyrelsen. De unge laver egne aktiviteter med rådighed over egne midler, som 
de har fået tildelt. 

• Anbefaling fra Hedehusene Gymnastik – Unge Akademiet (faciliteres af HTK). 
 

     Conventus og Foreningsudviklingspuljen/ Kim Kristensen 
• Formål med Conventus – opfordring til at besvarer spørgeskemaet, som har 

deadline 30.11.24 
• Tanken er, at det er vigtigt at spotte trends i forbindelse med svarene 



 

 

• Foreningsudviklingspuljen – søg endelig – der er vejledning af hos KIM/JENS 
og/eller forvaltningen – hvor ansøgningsformular kan rekvireres. 

• Medfinansiering – kan både være økonomisk eller ”manpower” 
• Send nu en ansøgning 😊 
• Puljens formål – se HTK’s hjemmeside (LINK) 
• Google HTK Udviklingspuljen – så er man inde 😊 
• Næste deadline er den 1. december 2024 – pt. rest 100 tkr. 
• Check også Nordea Fonden, som for nylig har udsendt en orientering om en ny 

pulje på 76 mill. – næste deadline 1/3-2025.   (LINK) 
 

4) Den gode historie i 2024 
• Fodbold har haft succes i 2024.  
• Herunder pigefodbold, som er i stor stigning.  

 
5) Opråb – afmeld den ubrugt tid. 

• Vi skal være mere effektive – lad andre foreninger komme til 😊 
• Ubrugt tid skal altid – altid afbookes. 

 
6) Billeder fra Foreningseventet 2024 

• Næste års Event bliver formentlig den 15.november 2025 
 

7) Ros til Hedehusene Idrætscenter fra Hedehusene Padel/Tennis for den nye 
Padelbane. 
• Bruger Conventus til booking – og det gælder alle 5 baner i HTK. 
• Den nye bane er klar medio december 2024. 

 
9.  Bekymring fra Disk-golf omkring placering af den nye kunstgræsbane i Vest.  

• Jens svarede, at der vil blive taget mest muligt hensyn til Disc Golf banen. 
 

10. Husk der kommunalvalg i 2025. 
• Det gælder også Idrættens Samråd, som der er valg til i nov. 2025. 
• Tænk allerede nu over valget – hvor der skal vælges 11 medlemmer af 

Idrættens Samråd. 
 

 
 

Guldkornene fra Dialogen/Debatten imellem foreningerne til Idrættens 
Samråds Årsmøde 2024 (de små sedler er renskrevet herunder): 
 

HOLD 1: 
➢ Børnefamilierne fra Nærheden / opsøgende arbejde 
➢ Asiater – falder fra (?) 
➢ Opsøgende arbejde i SFO (TIF) 
➢ Søger ofte foreninger med samme nationalitet, som man kan spejle sig i – få 

lettere info 
➢ Bliv bedre til at tage ”under armen” – ”modtageren” er vigtig 
➢ Aktivitetstype: Fodbold/Fitness/kampsport/Kricket 
➢ Det Sociale tilbud i foreningslivet 
➢ Cross foreninger – åbne op for samarbejde på tværs af klubberne 
➢ Velkomst brev i HTK – her er foreningerne i HTK – husk opfølgning. 

 
 
 
 
 

https://www.htk.dk/foreningsservice/foreningshaandbog/foreningsudvalgets-udviklingspulje
https://nordeafonden.dk/soeg-stoette/renoveringspuljen


 

 

 
 

 
HOLD 2: 
➢ Facilitets fællesskaber (de forskellige foreninger på samme sted – samarbejde?) 
➢ Behov for mere socialt samvær på holdene 
➢ Før og efter træning = følelsen af fællesskabet 
➢ Overvejer oprettelse af hold med engelsktalende trænere – fx. 

Svømning/gymnastik 
➢ Behov for ”Velkomst- eller venteområder”, hvor forældrene kan falde i snak. Kan 

blive orienteret omkring foreningslivet – og foreningernes behov for flere 
medlemmer og frivillige. 

 
HOLD 3  
➢ Fokus på børnefamilierne, som kommer fra EU-landene og Østeuropa 
➢ Frivilligheden bliver testet 
➢ Kender tilflytterne foreningslivet 
➢ Præsentation af foreningerne til tilflytterne med fx. folder, forældremøder, 

klubdage, ”åbent hus” 
➢ Tiltag til nye borgere/tilflytter med ikke dansk baggrund 
 

HOLD 4: 
➢ Ingen kendskab til de nye borger – hvis foreningerne ligger i udkanten af HTK 
➢ Hvis nye borgere/tilflyttere, så er det ofte engelsk talende – udfordrende, hvis 

man ikke har trænere der behersker engelsk 
➢ Nogen ”lukkede” foreninger har svært ved at finde ud/frem til de engelsktalende 

borgere – det er både på godt og ondt. 
➢ Mund til øre metoden – god udbredelse 
➢ Forberede pensionistlivet – vælg en forening til seniordagene 
➢ Hvis lokalerne begrænser tilvæksten 
 

HOLD 5  
➢ Udbydes der sprogkurser for de frivillige i HTK? Kunne skabe dialogen mellem de 

nye engelsktalende – eller de nye frivillige 
➢ Kunne der laves sprogkurser for foreningslivet i HTK 
➢ Netværk og sparring omkring hvordan vi får de engelsk talende inkluderet 
➢ Generel oplysning om foreningslivet – ER vi gode til at informere nye udenlandske 

borger – som vi informere de danske borgere? 
➢ +500 medlemmer – forslag: ansatte til drift og support af de frivillige 
➢ Fokus på at uddanne unge trænere (af egen avl) 
➢ Taknemmelighed over tilskud til kurser og uddannelse 
➢ Lønnede trænere 
➢ Unge forum – penge til aktiviteter 
➢ Unge Råd (Ala Elevråd) 

 
Udfordringer: 
- Manglende faciliteter og ”glemte aflysninger” 
- Låst fodbold i vinteren til fredag og lørdag 
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